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INTRODUKSJON TIL ØVINGSHEFTENE I pi – delta SERIEN
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pi – delta serien
Heftene i denne serien er hjelpemidler til å øve inn regneteknikker i matematikk.

Det er ingen – eller svært lite – teori i heftene.
Matematiske utregninger følger et bestemt mønster.

Det er aldri unntak fra slike mønster!
HEFTER I SERIEN:

REGNING MED POTENSER 

 
KVADRATRØTTER

KVADRATSETNINGENE, KONJUGATSETNINGEN


VEKSTFORMELEN


DERIVASJON (1):  FUNKSJONER AV n-te GRAD


DERIVASJON (2):  PRODUKT, BRØK, KJERNEREGEL


DERIVASJON (3):  TRIGONOMETRISKE FUNKSJONER


TRIGONOMETRISKE LIKNINGER (1): LIKNINGER MED BARE sin


TRIGONOMETRISKE LIKNINGER (2): LIKNINGER MED BARE cos

TRIGONOMETRISKE LIKNINGER (3): LIKNINGER MED BARE tan OG cot
Alle heftene er bygd opp på samme måte:

Hvert avsnitt innholder bare ett eneste emne. 

Farger og piler brukes til å beskrive et regnemønster.

Mønsteret, pilene og fargene går igjen i alle eksempler og oppgaver 
(De første utdragene som illustrerer oppbygging av heftene er hentet fra heftet ”KVADRATSETNINGENE, KONJUGATSETNINGEN”)
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1. KVADRATSETNING:

Mønsteret for utregningen er:

(første ledd  + siste ledd)2  

=  første ledd . første ledd  + 2 . første ledd . siste ledd  +  siste ledd . siste ledd 


=                   (første ledd)2 + 2 . første ledd . siste ledd  +  (siste ledd)2
Alle avsnitt starter med enkle eksempler:


EKSEMPEL 1.1:
Vi skal regne ut: 
       (x  + 3)2
Løsning:
=  x . x   +  2 . x . 3  +  3 . 3







Husk å multiplisere med 2 i midtre ledd

Regn ut:
=  x2  +  6x  +  9
Med trening skriver vi ned svaret direkte (hoderegning):

EKSEMPEL 1.4:
Vi skal regne ut: 
       (x  + 2)2


        x . x   

2 . 2



      2 . x . 2

Løsning:
=      x2      +  4x        +  4
Etter eksemplene kommer oppgaver med stadig mindre hjelp. Oppgaver har de samme fargene og pilene, men nå er tall og bokstaver byttet med bokser som studentene selv skal fylle ut:


OPPGAVE 1.1:
Regn ut:

       (x  + 4)2



           . x   

  . 




    2 .    . 
Løsning:
=      x2      +  8x        +  16
OPPGAVE 1.3:
Regn ut:

       (p  + 7)2



           . x   

  . 




    2 .      .

Løsning:
=
   +               +


[Fasit på side 7]

OPPGAVE 1.8:
Regn ut:

       (p  + y)2






            [Husk å multiplisere med 2 i midtre ledd!]
Løsning:
=
   



[Fasit nederst på siden]

Til slutt er det ”vanlige” oppgaver, slik at studenten kan teste seg selv.


OPPGAVE 1.9:

Skriv ned svaret direkte:

a) (p + 3)2
b) (x + 6)2
c) (y + 2)2
d) (p + 1)2
e) (x + b)2
f) (a + z)2


g) (b + 9)2
h) (c + 4)2
 i) (k + 3)2
 j) (m + 5)2
k) (z + 8)2
l) (p + q)2
Fasit til oppgavene finner du alltid på samme side. 

(Dette er arbeidsredskap for å øve inn teknikk – ikke en testbok!)

Så er det nye eksempler og oppgaver med litt større vanskelighetsgrad:


Når leddene ikke er fullt så enkle som til nå, er det lurt å ta med en ekstra linje:

EKSEMPEL 1.12:
Vi skal regne ut: 
            (4x + 3)2

Løsning:
=  4x . 4x   +  2 . 4x . 3  +  3 . 3
Regn ut:
=    16x2      +    24x    +     9
EKSEMPEL 1.17:
Vi skal regne ut: 
              (2a3b  + 4a2b4)2

Løsning:
=  2a3b . 2a3b + 2 . 2a3b  . 4a2b4  +  4a2b4 . 4a2b4

Regn ut:
=          4a6b2    +    16a5b5    +     16a4b8
OPPGAVE 1.14:
Regn ut:

                      (3p   +  4)2


Løsning:
=           .         3   + 2 .           .             +           .

Regn ut:
=                  9p2      +     24p    +    16

OPPGAVE 1.20:
Regn ut:

                   (4yz5   +  3y3z2)2


Løsning:  =           .  .       
        .           .              
               . 
    [Husk å multiplisere










      midtre ledd med 2]

Regn ut:
=                  
       

   

[Fasit nederst på siden]

OPPGAVE 1.21: 

Regn ut (på raskeste måte):

a)  (2a + 5)2           b)  (3x + 1)2         c)  (4y3 + 5)2         d)  (7a + 6b)2       e)  (4a2 + 5b3)2    

f)  (y6 + 4z2)2         g)  (4 + 5y2z3)2     h)  (6p + 3q5)2       i)  (p2q + 5)2        j)  (7m4 + 2mn2)2    

k)  (2ab + 4a2b)2    l)  (6wx + 5x4)2    m)  (6p + 3q6)2     n)  (p2q + 1)2        o)  (2ax4 + 3a2x)2    

Når et emne er ferdig behandlet, kommer neste hovedemne.

I flere hefter bygger neste emne videre på det som allerede er blitt behandlet. I slike tilfeller brukes de tidligere eksemplene til å illustrere hva som allerede er behandlet. Hensikten er at det skal være enkelt å se hva som er nytt og hva som er behandlet fra før.

Dette skjer bl.a. i alle heftene som behandler trigonometriske likninger:


EKSEMPLER 1.1:

a) Vi skal finne x når
     sin(x)    =  
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 = 0,5 


VI FÅR TO LØSNINGER FOR x:

5.
Fra kalkulator får vi:    INV SIN 0,5   gir vinkelen    x   =  30 o 










kalkulatorverdi for x

6.
Løsninger i 1. omløp:
x 1  =  30 o  







    
x 2 =  180 o –  30 o          
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x 2 =  150 o

Generell løsning er: 
    
x 1  =   30o + n . 360 o      og 
x 2  =  150 o  + n . 360 o    

Dette eksempelet brukes i samtlige av de neste avsnittene:


EKSEMPLER 2.1:
a) Vi skal finne x når
     


6 . sin(x)   =     3 

3.
Dividerer med konstanten foran sin(x)

6 . sin(x)
 3









     =  









     6

 6


4.
Forkorter venstre side, regner ut høyre side:
     sin(x)   =  0,5
Videre som i eksempel 1.1(a):

5.
Fra kalkulator får vi:    INV SIN  0,5   gir vinkelen    x   =  30 o 










kalkulatorverdi for x

6.
Løsninger i 1. omløp:
x 1  =  30 o  
 






    
x 2 =  180 o –  30 o          
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x 2 =  150 o

Generell løsning er: 
    
x 1  =   30o + n . 360 o      og 
x 2  =  150 o  + n . 360 o    

EKSEMPLER 3.1:  (NB! Vi begrenser oss til løsningene i 1. omløp!)
a)  Vi skal løse likningen:
(se eks. 1.1(a))            6 . sin(x)  +  2  =  5    


1.
Leddet med sinus må stå alene på venstre side: 
6 . sin(x)    =   5  –   2   


2.
Regner ut på høyre side: 



6 . sin(x)    =   3

3.
Dividerer med konstanten foran sin(x)

6 . sin(x)
  3









      =  









     6

  6


4.
Forkorter venstre side, regner ut høyre side:
     sin(x)    =  0,5 



5.
Vi finner vinkelen x 1 fra kalkulator:   INV SIN   0,5      gir vinkelen  x 1  = 30 o 









          kalkulatorverdi for x
6.
Den andre løsningen er:

       
x 2 =  180 o – 30 o       
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      x 2 =  150 o

EKSEMPLER 4.1:  (Se eksempel 3.1 (a)!)
a)  Vi skal løse likningen:


           6 . sin(3 x)  +  2  =  5    


1.
Leddet med sinus må stå alene på venstre side: 
6 . sin(3 x)   =  5  –   2   


2.
Regner ut på høyre side: 



6 . sin(3 x)   =  3
3.
Dividerer med konstanten foran sin(x)

6 . sin(3 x)
  3









      =  









     6

  6


4.
Forkorter venstre side, regner ut høyre side:
     sin(3x)    =  0,5 



5.
Vi finner vinkelen x 1 fra kalkulator:   INV SIN   0,5      gir vinkelen  3 x 1   =  30 o 








          kalkulatorverdi for x
6.
Den andre løsningen er:

        3 x 2   =  180 o – 30 o       
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    3 x 2   =  150 o
7. Generelle løsninger for x finner vi fra de generelle løsningen for 3x:








30 o + n . 360 o  

3 x 1  =    30 o + n . 360 o    gir    x 1   =   


   =  10 o + n . 120 o  








3









            150 o + n . 360 o  

3 x 2    =  150 o + n . 360 o  gir   x 2    =   


   =  50 o + n . 120 o  








3
    Løsninger i første omløp:

x   =  10 o 

x   =  10 o  + 1 . 120 o  =  130 o

x   =  10 o + 2 . 120 o  =  250 o

x   =  50 o 

x   =  50 o  + 1 . 120 o  =  170 o
x   =  50 o + 2 . 120 o  =  290 o

(MERK: n 
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 3 gir verdier av x > 360 o, dvs utenfor 1. omløp,)     

Oppgavene er laget på samme måten: 

Mange av de første oppgavene i et nytt emne innholder oppgaver som er løst tidligere:


OPPGAVER 1.1:  (Fasit side 7) (se også oppgaver 1.5, side 11)
a) Vi skal finne x når
     sin(x)    =    0,4

VI FÅR TO LØSNINGER FOR x:

5.
Fra kalkulator får vi:    INV SIN 0,4   gir vinkelen    x   = 

 







6.
Løsningene er:
x 1  =  23,58o  



kalkulatorverdi for x





x 2 =  180 o –    
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    x 2 =  156,42  o


Generell løsning er:  x 1  =  
              + n . 360 o      og     x 2  =    
             + n . 360 o    

Samme oppgave dukker opp i neste emne: 


OPPGAVE 2.1:  Vi nøyer oss med bare å finne løsningene i 1. omløp (Fasit side 15)
a) Vi skal finne x når
     


5 . sin(x)   =   2 
3.
Dividerer med konstanten foran sin(x)

5 . sin(x)
    2









      =













4.
Forkorter venstre side, regner ut høyre side:
     sin(x)   =  

Videre som i oppgave 1.1(a):

5.
Fra kalkulator får vi:    INV SIN  0,4        gir vinkelen  x   =  23,58o 










kalkulatorverdi for x
6.
Løsningene er:
x 1  =  23,58o  







x 2 =  180 o –    
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    x 2 =  156,42  o
På denne måten blir det enklere å konsentrere seg om det som er nytt i det nye emnet.

REPETISJONSOPPGAVER

Til slutt i hvert hefte er det en samling repetisjonsoppgaver.

Her er oppgaver fra alle emnene som er blitt behandlet. Oppgavene står i tilfeldig rekkefølge. Dermed er emnene blandet, uten hensyn tilvanskelighetsgrad eller rekkefølgen de ble behandlet i. 


Noen av de 45 repetisjonsoppgavene i heftet

”Kvadratsetningene, konjugatsetningen”:

Regn ut:

  1) (3a 2 – 1)(3a 2 + 1) =

  2) 8(5a  + 3b)(5a – 3b) =

  3) 79 . 81 =

  4) (5xy 2 – 3x 2y) (5xy 2 + 3x 2y) =
  5) (y + 1) 2 =



  6) (x 2y – 2) 2 =

  7) 3x(2x – 5)(2x – 5)  =

  8) (p – 3)(p + 3) =
  

  9) (p 2 – 3q) 2 =  


Noen av de 33 repetisjonsoppgavene i heftet

”Trigonometriske likninger (1): Likninger med bare sinus”:

Løs likningene:

  1) sinx = 0,84
   2) sin 2x – 3sinx = 0     3) 6sinx + 2 = – 1,66         4) 2sinx + 4 = 4

  5) a) grader: 3sin(2x + 40 o) = 0,6   b) radianer: 3sin(2x + 0,7) = 0,6     6) sin(3x) = 0,63

  7) 2sin(3x) + 8 = 6
   8) 3sinx – 8 = – 5   
     9) 5sin(2x) + 3 = 6         10) sinx = 2,1

Slik kan studenten finne ut om han/hun kjenner igjen når de forskjellige metodene skal brukes – med andre ord: om mønsteret for utregningen ”sitter”.

Forhåpentligvis vil disse heftene bli nyttige for mange!

Lykke til!
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